

武乡梅杏:一路欢唱“杏”福歌

乡村振兴进行时

科学导报记者 武竹青

“我家种梅杏已有20多年了,今年除了经营自己承包的200亩梅杏,还代理了村里一千多亩梅杏,通过‘线上平台+客商采购’的方式,7块钱一斤的梅杏供不应求,销量从去年的4万多斤增加到10万斤,买卖做到了全国各地……”7月19日,长治市武乡县贾豁乡古台村果农王红飞一边采摘梅杏一边向记者介绍说。

武乡梅杏果实色泽鲜艳,果肉质地硬韧、耐贮藏,汁液众多,口感清爽,酸甜适中,2021年4月被农业农村部公示为“2021年第一批农产品地理标志登记产品”。

从1976年引进梅杏到现在,贾豁乡的种植规模也从700多亩增加到现在的1.5万亩。当地特有的红砂土,赋予了梅杏优良的口感和品质,在市场上倍受青睐,37万余株梅杏树成了当地群众的“摇钱树”。

这些年针对原有的梅杏树龄大、品质差等问题,古台村在退耕还林的基础上,嫁接嫁优梅杏新品种100余亩,实现了户均1亩

优质梅杏的目标。“小黄车里的1号链接,是我们本地有名的特色水果梅杏,它露天生长,营养丰富,对润肺化痰、清热解毒多有裨益。今天拍下5斤就可以包邮,大家抓紧时间赶快去下单……”李志萍支起摊子,一边直播一边卖货,说色泽、尝口感,细致入微地描述实物品相,让直播间里的“吃货群众”闻香而动。

李志萍2016年9月参加微商培训后,2017年开始尝试卖自家的梅杏。从陌生到熟悉,她逐渐从“电商小白”成长为“专业卖家”。她采取“直播+销售”的方式,将自家及村民的梅杏、梅杏干、梅杏仁、梅杏树苗等卖到了各地。小小的梅杏成了当地村民增收致

富的“绿色银行”,铺筑出一条绿色富民的“杏”福之路。

“随着梅杏种植面积的不扩大,我们进行了梅杏树下套种豆角西葫芦、西瓜等立体种植试验,通过在梅杏地里开展立体种植试验,引导梅杏种植户科学种植,有力促进了农业增效、农民增收。”武乡县贾豁乡党委书记李彤介绍说。为了让梅杏搭上文化的平台,实现产业升级,该村于今年7月1日举办了首届古台梅杏采摘节,不仅村民种植的梅杏有了销路,农家乐等乡村旅游产业也蓬勃发展,全村先后接待游客1000余人次,卖出梅杏5000余公斤,村民人均增收1000余元。



编织培训到山乡

实现乡村振兴,关键是要人才振兴。近日,方山县老区建设促进会第四期实用技术(编织)培训班开班,本次编织培训为期一周,共有50名老区编织爱好者参加。图为学员们在课堂上相互探讨钩编技术。肖继旺摄

乡言乡语
xiangyanxiangyu

为乡村“著名”,助乡村振兴

李昌禹

地名是乡村治理和群众生产生活离不开的基础信息。前不久,民政部印发通知,部署开展“乡村著名行动”。该行动涵盖地名方案编制、命名设标、文化保护、采集上图、信息服务等地名工作的各个环节,致力于提升乡村地名建设水平,推动实现城乡地名公共服务一体化、均等化,助力乡村全面振兴。

为乡村“著名”,加快推进乡村地名建设,正当其时。近年来,随着经济社会快速发展,我国乡村地区村落布局结构、公共服务设施以及生产生活环境等发生了很大变化,大量地理实体不断新建改建。同时,乡村现代化水平不断提升,乡村地区的人流、物流、信息流日益密集,人们对乡村空间定位精度的需求越来越高。在这种背景下,一个村庄仅有村名已经难以满足需求,村庄周边道路、村内街巷、山水林田湖草沙以及各类设施都需要规范命名。

以此为契机,各地应结合乡村经济社会发展需要,将乡村地区的山水林田湖草沙、道路街巷、农业产业、公共服务设施等地理实体全面纳入命名视野,系统排查有地无名、一地多名、书写不统一、多地重名等地名不规范情形,有序组织实施命名更名或标准化处理。同时,严格落实《地名管理条例》等法规,确保地名更名的规范性和科学性,推动乡村地名管理制度化、规范化、常态化。

信息时代,乡村地名信息作为信息化建设的基础要素,也是数字乡村建设的一部分。加强乡村地名建设,提升地名信息服务效能,有利于促进城乡公共服务均等化、助力数字乡村建设与发展。比如,在一些偏远的乡村地区,无论是发展旅游,还是畅通物流,“我在哪儿”经常给人带来困扰。近年来,先后指导互联网地图平台规范标注乡村地名670余万条,新增地名覆盖全国200余万个乡村居民点,有力促进了群众出行导航、快递进村、山货进城。当前,应进一步加快为农村地区设置地名标牌,推动乡村地名“入网”“上图”,以地名建设为乡村发展赋能,让乡村要素流动更便捷、更智能。

地名,孕育于一方水土,承载着一方文化。乡村地名往往映照着当地自然风光、历史文化。古渠巷、渡头巷、飞来巷……在广西壮族自治区兴安,当地深挖灵渠地名文化,注重利用灵渠历史文化资源进行街巷道路命名,丰富了地名的文化底蕴。地名文化是乡村文化的一部分,是乡风文明的重要载体。为乡村“著名”,也应注重精神文化内涵,让乡村地名有看头、有说道、有讲究。

一个好地名,既能留住乡愁,也能擦亮美丽乡村名片。遵循历史与习俗,尊重群众的情感、尊重群众的创造性,在命名更名中注重传承中华优秀传统文化,弘扬民族精神,就能以地名展现和提振精气神,助力建设宜居宜业和美乡村。

一线传真
yixianchuanzhen

举办乡村振兴干部业务能力提级培训班

8月11日-13日,阳泉市乡村振兴干部业务能力提级培训班在山西阳泉干部学院举办。本次培训是在前期市级开展市派干部示范培训、各县区完成全员轮训的基础上,按照市委要求,针对巩固衔接工作任务重的县区开展的一次提级培训,旨在通过理论指导、案例教学、专题讲座等方式实施精准培训,进一步统一思想、提高认识、压实责任,提升干部政策水平和实践能力,为巩固衔接工作提质增效奠定坚实基础。培训结束后,参训学员纷纷表示,此次培训主题鲜明、重点突出、内容丰富,具有很强的针对性、指导性、实践性,通过培训学习,切实提升了政策理论水平和业务能力素养,进一步增强了做好巩固衔接工作的信心和决心。董毅

夏日激情“村BA” 垣曲县历山镇: 点燃振兴新引擎

近日,运城市垣曲县历山镇首届“中意杯”和美乡村篮球大赛(村BA)完美落幕。这届“村BA”由历山镇主办,历时一周,共24场精彩比赛,吸引到比赛现场和线上60万人次观赛。今年以来,历山镇立足自身优势,紧跟时代主流,紧抓热点流量,通过“村BA+”的方式,夯实基层党建引领,深耕文旅品牌,打通农副产品销路,引深行政村合并融合,发展全民健身事业,逐步在乡村振兴的广阔大道上。历山镇将以本次篮球大赛为契机,推动“党建引领、文旅赋能、赛事出彩、乡村振兴”融合发展,不断扩大历山文旅影响力,全面提升群众精神文明建设,持续引深行政村合并融合,全力打造体育运动带动乡村振兴的“历山样板”,为建设生态美、产业兴、百姓富的“美丽山城、幸福垣曲”贡献新的更大的力量! 李若雨 狄坤煜

长治市 召开脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作例会

8月12日下午,黎城县委书记牛晨霞主持召开巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作例会。会议听取了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“三保障”和饮水安全工作推进情况,并对存在的困难和问题进行了研究。要以乡村“镇”镇镇镇建设,全力推动特色专业镇和特色产业全产业链建设,提升产业附加值,拓宽线上销售渠道,完善联农带农机制,以产业带就业,以增收促致富,不断增强群众的获得感、幸福感。 张燕飞

暖警心 爱警宝 警营夏令营解警忧

——晋城市公安局2023年警营夏令营活动侧记

通讯员 李和平 明文

如何让孩子度过一个有意义的暑假?因为工作时间和性质的关系,作为家长的民警最为犯愁和担忧。如何让孩子充分了解父母工作、了解公安精神?也成为他们当前面临的难题。

为进一步落实加大爱警暖警工作力度,推进爱警暖警、从优待警各项措施落地落实,增强民警辅警荣誉感、归属感、使命感,丰富公安民警辅警子女的暑期生活,8月2日-4日、9日-11日,晋城市公安局2023年度警营夏令营活动在晋城市公安局人民警察训练学校成功举办。小营员是来自晋城全市各级公安机关100余名民、辅警的子女。本次夏令营是首次在晋城公安系统举办的警营夏令营活动,在山西警界也属首次。

党委重视 精心部署

爱警暖警是凝聚警心的温情之举,是稳定队伍的坚强保障,更是焕发激情的重要动能。民辅警子女的健康成长,一直是晋城市公安局党委十分关心的问题,只有解除后顾之忧,才能使民警心无旁骛投入工作。

如何推进爱警暖警、从优待警工作?长久以来,晋城市公安局积极贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,《公安》关于深入推进爱警暖警工作的指导意见,坚持严管与厚爱相结合,激励约束并重,出台多项爱警暖警、从优待警举措,不断完善关爱机制,解决实际困难,民警的归属感、获得感、幸福感显著增强,向心力、凝聚力、战斗力大幅提升。

晋城市副市长、市公安局党委书记、局长苏春华指出,要认真贯彻落实公安部、省公安厅党委关于做好爱警暖警工作的部署

要求,全力做好爱警暖警工作,坚持政治引领,强化责任担当,坚持系统思维,注重关爱实效,让“有困难找组织”真正成为广大公安民警的第一选择。他对2023警营夏令营活动有过专门的批示,要求:要安排好警宝的饮食,保证食品安全;要做好警宝外出现场教学的组织,确保安全。

警校全体工作人员认真贯彻落实市局党委要求,始终秉持细心、耐心、爱心工作要求,从衣食住行学等方面,精心设计、全面评估、反复检查,为小营员营造了积极向上、紧张活泼的良好参训氛围和舒适环境;特别是针对10-15岁关键成长期的孩子心理年龄差距较大的实际情况,鼓励大家树立安全意识、纪律意识、团队意识,互帮互助、互相督促,共同提高、共同成长。

安排周密 课程丰富

警营夏令营活动围绕“体验警营生活、感受警营文化”主题,设置了队列训练、警犬训练表演、巡特警防暴演练、安全防护教育、内务培训、体能训练、心理辅导、趣味团体游戏等一系列丰富多彩的课程科目,旨在培养孩子们的执行力、意志力、实践力,通过参观体验,实地了解父母日常工作,强化警宝对警察职业的认同感和自豪感,让人民警察光荣形象植根警宝内心,使人民警察优良传统得以延续,让警宝们度过一个快乐、安全、有意义的暑假。

为了确保夏令营如期顺利开展,作为承训单位晋城市公安局警校筹备两月有余,从伙食菜单到宿舍安排,从车辆调度到外出活动对接都制定了详细方案。晋城市公安局警校李和平校长表示:“警营夏令营是市局党委从优待警、惠警爱警的一项重要举措,我们不敢有丝毫怠慢,对每个细节精益求精,力争把夏令营办出特色,办出品牌。在市局党委指示下,夏令营训练内容都

是让警宝们深度感受警营文化,学习技能,磨练意志,为他们的自信茁壮成长打下坚实的基础。同时,鉴于警察职业的特殊性,也希望通过此次夏令营活动,通过警宝们的感同身受,消除误解,拉近警宝与警爸警妈之间的情感距离。”

感受颇丰 收获满满

忙碌的公安工作,让民警难得有时间陪伴孩子。对于孩子们而言,他们只知道父母都在忙碌地工作着,但具体在做什么,没有任何了解。

在这3天中,警宝们先后参观了巡特警装备、泽州路派出所康乐警务室、白水派出所、综合警务服务站、110指挥中心、城区消防救援队、戒毒所及地下射击训练靶场等场所;观看了无人机定投、投弹、特警速降、警犬嗅爆、嗅毒、嗅“匪”,消防员快速穿装、攀爬、特警射击等表演;体验了队列队形训练、社区民警警务工作、骑助力车巡逻、酒驾检测、询问审讯、火场逃生、吸毒后面容年次变化和内务整理等内容;学习了



2023年警营夏令营合影留念
资料图